

Sitzungsprotokoll

12. Oktober 2022

Moderation:	Falk Seidl
Protokollführung:	Tom Richter
Sitzungsbeginn:	16:10 Uhr
Sitzungsende:	20:55 Uhr
Sitzungsort:	Görlitz (G II / Raum 255)



Tagesordnung

1	Infoteil.....	4
1.1	Gäste	4
1.2	Rundlauf Referate	4
1.2.1	Finanzen	4
1.2.2	Hochschulpolitik	5
1.2.3	Mobilität	5
1.2.4	Nachhaltigkeit und Umweltschutz.....	5
1.2.5	Organisation	6
1.2.6	Wohnen, Internationales, Soziales und Ernährung	6
1.2.7	Öffentlichkeitsarbeit, Kultur und Sport	6
1.3	Rundlauf Gremien.....	6
1.3.1	Rektoratsrunde.....	6
1.3.2	Task-Force Ukraine	7
1.3.3	Verwaltungsrat Studierendenwerk Dresden	7
1.4	Mitarbeiter/innenbericht	7
1.4.1	Bericht der Bürofachkraft	7
1.5	Sonstiges	7
2	Formaler Teil	8
2.1	Mitglieder.....	8
2.2	Feststellung der Beschlussfähigkeit.....	9
2.3	Protokollabstimmung / -verabschiedung	9
2.3.1	Abstimmung Protokoll der außerordentlichen Sitzung vom 04.07.2022	9
2.4	Konstituierung Studierendenrat WS 2022/23	9
2.4.1	Kooptierung von Tom Richter.....	9
2.4.2	Prüfung der Entsendungen.....	9
2.4.3	Aufnahme neuer Mitglieder durch Entsendungen.....	10
2.4.4	Neue Mitgliederliste	10
2.4.5	Feststellung der Beschlussfähigkeit.....	10
2.4.6	Aufnahme neuer Mitglieder durch Kooptierungen	11
2.4.7	Neue Mitgliederliste	12
2.5	Finanzanträge	12
2.6	Bestätigung der TOP-Liste	12
3	Diskussionsteil.....	13
3.1	Rundlauf FSRs	13
3.1.1	Elektrotechnik.....	13
3.1.2	Informatik	13
3.1.3	Management- und Kulturwissenschaften	13
3.1.4	Maschinenwesen.....	13
3.1.5	Natur- und Umweltwissenschaften	13
3.1.6	Sozialwissenschaften	14
3.1.7	Wirtschaftswissenschaften.....	14

3.2	Referate.....	14
3.2.1	Finanzen	14
3.2.2	Hochschulpolitik	16
3.2.3	Mobilität	18
3.2.4	Nachhaltigkeit und Umweltschutz.....	19
3.2.5	Organisation	20
3.2.6	Wohnen, Internationales, Soziales und Ernährung	23
3.2.7	Öffentlichkeitsarbeit, Kultur und Sport	25
3.3	Allgemein.....	26
3.3.1	Nachfolge Rektoratsrunde.....	26
3.3.2	Trägerschaft des Campus Open Air	26
3.3.3	Zukunftskommission HSZG	26
3.3.4	Weihnachtsfeier	26
3.3.5	Spieleabend	27
3.3.6	Trinkwasserautomaten.....	27
3.4	Sonstiges	27
3.4.1	Anpassung der Geschäftsordnung zur Einrichtung einer Geschäftsführung.....	27
4	Geschlossener Teil	28
4.1	<i>Arbeitszeit von Frau Pohl im Büro Görlitz.....</i>	<i>28</i>
5	Nächste Sitzung	28

1 Infoteil

1.1 Gäste

- Alina Hanisch & Lea Schneider
 - Erstis, wollten sich StuRa mal anschauen
 - Falk A. Seidl motiviert zur zukünftigen Mitarbeit
- Ranjit Jaiswal
 - nicht anwesend
- Luca Thiel
 - Kunst-Mixtape, Abschluss-VA in der Kunsthalle Görlitz
 - wird über Fördermittel organisiert
 - hat letztes Jahr schon Geld beim StuRa beantragt
 - Studis haben Mehrwert: Möglichkeit sich mit zeitgenössischer Kunst auseinander zu setzen
 - mit Live-Musik dazu, Afterparty im Nastromo (Görlitz)
 - Großteil der mitwirkenden Personen ist um jungen Studierendentalter
 - 70-80% der Gäst*innen sind Studierende der HSZG
 - Zuschuss in Höhe von 950€ beantragt
 - Falk Seidl sieht keine Hürden für Förderung in diesem Semester
 - Paul Ansorge sieht auch keine Probleme, sind Förderung gewillt
 - Anträge sind da, Paul Ansorge arbeitet sie durch
 - Paul Ansorge meldet sich direkt bei Orga-Team
 - Logo-Nutzung ist erlaubt, kann sich Logo aus dem Download-Bereich der Website herunterladen
- Baraa Alkurdi
 - nicht anwesend
- Theresa Tost
 - würde sich gern irgendwo irgendwie engagieren
 - wurde zur Sitzung eingeladen
 - schaut sich Sitzung an
- Max Scholz
 - Entsendung, siehe TOP 2.4.3
- Johann Scheffel
 - Entsendung, siehe TOP 2.4.3

1.2 Rundlauf Referate

Maximal fünf Minuten Vortragszeit pro Referat.

1.2.1 Finanzen

- haben wieder Zugriff auf unser Bankkonto
- FSR-Semesterbeitragsauszahlung ist schon im Gang
- Haushaltsplan (Nachtragshaushalt) siehe TOP 3.2.1.3

1.2.2 Hochschulpolitik

- Mitgliederversammlung des fzs
 - Bundesweite Studi-Vertretung, hatte Plenum in Dresden
- KSS
 - hat zum neuen sächsischen Hochschulgesetz gearbeitet
 - Kampagne wurde ausgearbeitet, siehe TOP 3.2.2.4
 - auf www.kss-sachsen.de stehen viele Infos
 - auch auf Instagram: https://www.instagram.com/kss_sachsen/
 - Uta Lemke ist Sprecher*in der KSS
- wichtige HoPo-Themen können Uta Lemke gern zugetragen werden

1.2.3 Mobilität

- Semesterticketeinführung am 1.9.
 - lief reibungslos
 - Dankeschön an alle Beteiligten
- Rückerstattungsanträge, Härtefallanträge
 - Frau Pohl ist sehr große Hilfe
 - bisher 110 Rückerstattungsanträge eingegangen, ca. 85 bewilligt, ca. 5 abgelehnt
 - Budget 14 Härtefälle für Geschäftsjahr, bisher zwei bewilligt
- Pressetermin mit ZVON am 07.10.2022
 - feierliche Übergabe des „Semestertickets“ vom ZVON an StuRa

1.2.4 Nachhaltigkeit und Umweltschutz

- Baumpflanzungen
 - Projekt der Hochschule, für jede*n Student*in wird Baum gepflanzt
 - kümmert sich um Bezahlung (1 Euro pro Studi)
- Klimamanagement
 - Erfassung der Energiebilanzen
 - darauf aufbauen Maßnahmen ausarbeiten
 - daraus Klimarat gegründet
 - Präsentation der Treibhausgasbilanz
 - wenig Inhalt bisher ausgearbeitet
 - Aufgaben des Klimarates sind sehr allgemein gehalten, Umfang unklar
- ZukLOS-Projekt
 - Auftaktveranstaltung in den Semesterferien
 - Nachhaltige Campusentwicklung ist Teil davon
 - Teil der 5 Millionen Euro DDR-Vermögen der Hochschule wird da eingesetzt
 - Jonas wünscht sich Zuarbeit für nachhaltigen Gestaltung der Hochschule

1.2.5 Organisation

- Nicola Bell ist als Mitglied ausgeschieden, Tom Richter übernahm als Referent
- Tom Richter arbeitet sich momentan in das Referat ein
- Tom Richter liefert Falk Seidl und Paul Ansorge emotionalen Beistand
- Viele Punkte kommen in den nächsten TOPs

1.2.6 Wohnen, Internationales, Soziales und Ernährung

- Referat unbesetzt.

1.2.7 Öffentlichkeitsarbeit, Kultur und Sport

- Öffentlichkeitsarbeit
 - versuchen die SM-Kanäle bestmöglich zu bespielen
 - hochwertige Posts im Corporate Design erfordern viel Zeit, sind aber schön
 - sehr schöne Folierungen und Roll-Up-Banner wurden im Sommer bestellt
 - Banner vom StuRa wurde für Demos bestellt
- Kultur
 - siehe oben
- Sport
 - EIN Sportkurs (siehe Liste) ist für StuRa-Mitglieder kostenlos
 - bei Bezahlung einen Sportkurs nicht bezahlen

1.3 Rundlauf Gremien

Maximal fünf Minuten Vortragszeit pro Gremium.

1.3.1 Rektoratsrunde

- Uta Lemke nahm für den StuRa an Rektoratsgesprächen teil
 - Vertreter*in des Sturas trifft sich regelmäßig mit Hochschulleitung zwecks Problemlösung etc...
- Digitalisierungsworkshop
- Themen aus der KSS
 - Hochschulschließungen aufgrund Gasmangel?
 - an der HSZG wohl nicht der Fall
 - Beschränkung auf 19 °C, bis auf wenige Wärmeinseln
- Hilfe für Studierende in Notlage?
 - Hilfe über Förderverein und Studierendenwerk möglich
- Corona-Schutzverordnung
 - Hochschulen werden nicht mehr erwähnt
 - daher keine Beschränkungen angekündigt
- Sachsen hat Problem mit Immatrikulationszahlen
 - mehrere Tausend Abiturient*innen fehlen
 - große Sorgen der Hochschulen
- Am Ende der Sitzung gibt es Möglichkeit, Wünsche an die Rektoratsrunde zu richten

1.3.2 Task-Force Ukraine

- Uta Lemke hatte zu letzten beiden Terminen keine Zeit
- Taskforce trifft sich nicht mehr regelmäßig, sondern nur noch bei Notwendigkeit
- Vertretung für Uta Lemke wird gewünscht
- Falk Seidl regt an, eine geregelte Entsendung in die Taskforce formal zu klären
- verweis auf Matrix-Gruppen des StuRa

1.3.3 Verwaltungsrat Studierendenwerk Dresden

- eine Person (Tiberius Möller) des StuRa ist/wird entsandt
- Studierendenwerk sucht Führungspersonen
 - kommissarischer Geschäftsführer will jetzt Job übernehmen
 - Studentische Mitglieder der Kommission waren nicht einverstanden, wollen progressives Studierendenwerk
 - Geschäftsführer ist „nicht progressiv“ nach eigener Aussage, will nichts in den Mensen usw. ändern
- Mietpreise der Mensen erhöhen sich jetzt aufgrund der wirtschaftlichen Situation

1.4 Mitarbeiter/innenbericht

1.4.1 Bericht der Bürofachkraft

- wieder Zugriff auf das Bankkonto, nachdem das ein halbes Jahr nicht möglich war
 - Deutsche Bank behandelt uns ungünstig
 - sehr zeitaufwändig, da keine Lokalstelle vorhanden ist
 - Zeichnungsberechtigte eintragen und Einsicht erhalten war nicht möglich
 - von erfolgreicher Zugriffswiederherstellung erfuhr Frau Pohl zufällig
 - Überlegung zur Umrüstung auf Online-Banking
 - Problem ist der notwendige mehrfach gesicherter Zugriff, der Einzelpersonenhandlungen verhindern soll, teure Software dafür nötig
 - aktuell zahlen wir 3€ im Quartal
 - Frau Pohl regt in Zusammenhang mit den Problemen einen Bankwechsel an (Referatsleitung Finanzen stimmt dem generell zu)
 - Kosten würden auf ca. 200€ pro Jahr steigen
- weitere Besprechung in TOP 3.2.1.4
- FSRs sollen Kassenbücher noch bei Frau Koksich kontrollieren lassen

1.5 Sonstiges

- entfällt

2 Formaler Teil

2.1 Mitglieder

Name	Anwesend	Entschuldigt	Unentschuldigt	Bemerkung
Anna Maria Noack			x	Entsendet (E)
Lucas Wünsche	<i>Ausgeschieden gem. §4 Abs. 1 Geschäftsordnung</i>			Entsendet (E)
Falk Alexander Seidl	x			Entsendet (I)
Jonas Pfeiffer	x			Entsendet (M)
Thomas Schäfer	<i>Ausgeschieden gem. §4 Abs. 1 Geschäftsordnung</i>			Entsendet (M)
Paul Ansorge	x			Entsendet (MK)
Viktoria Budde	x			Entsendet (MK)
Madlen Zumpe	x			Entsendet (MK)
Nicola Bell	<i>Ausgeschieden gem. §4 Abs. 1 Geschäftsordnung</i>			Entsendet (N)
Tiberius Möller	x			Entsendet (N)
Celina Mitzschke			x	Entsendet (W)
Sophie Jeanette Bachmeier	<i>Ausgeschieden gem. §4 Abs. 1 Geschäftsordnung</i>			Entsendet (W)
Greta Geißler		x		Entsendet (W)
Annika Thomas	x			Entsendet (S)
Celine Thomschke		x		Entsendet (S)
Martin Dittrich	x			Entsendet (S)
Sara Tetzner	x			Entsendet (S)
Uta Lemke	<i>Ausgeschieden gem. §2 Abs. 3 Geschäftsordnung</i>			Kooptiert (I)
Tom Richter	<i>Ausgeschieden gem. §2 Abs. 3 Geschäftsordnung</i>			Kooptiert (E)
Peter Scholze	<i>Ausgeschieden gem. §2 Abs. 3 Geschäftsordnung</i>			Kooptiert (MK)

2.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der StuRa ist mit 9 von 13 Mitgliedern beschlussfähig.

2.3 Protokollabstimmung / -verabschiedung

2.3.1 Abstimmung Protokoll der außerordentlichen Sitzung vom 04.07.2022

Das Protokoll der außerordentlichen Sitzung vom 04.07.2022 wurde bereits bestätigt. Eine Abstimmung ist nicht mehr nötig.

2.4 Konstituierung Studierendenrat WS 2022/23

2.4.1 Kooptierung von Tom Richter

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Tom Richter als Mitglied zu kooptieren.

Beschluss					
Ja:	9	Nein:	0	Enthaltung:	0

Damit wurde der Beschluss einstimmig angenommen.

2.4.2 Prüfung der Entsendungen

Fachschaftratsrat	Sitze im FSR	Anzahl Mitglieder zu entsenden gem. §6 Abs. 2 StuO
Elektrotechnik (E)	5	2
Informatik (I)	3	1
Management- und Kulturwiss. (MK)	7	3
Maschinenwesen (M)	5	2
Natur- und Umweltwissenschaften (N)	5	2
Sozialwissenschaften (S)	9	4
Wirtschaftswissenschaften (W)	7	3

2.4.3 Aufnahme neuer Mitglieder durch Entsendungen

Name	Fachschaftsrat
Max Scholz	I
Ria Hübner	N
Jonas Pfeiffer	M
Johann Scheffel	E
Tom Richter	E
Martin Dittrich	S
Annika Thomas	S
Sara Tetzner	S
Tiberius Möller	N
Paul Ansorge	MK
Victoria Budde	MK
Madlen Zumpe	MK

Pause von 17:00 bis 17:10 Uhr

2.4.4 Neue Mitgliederliste

Name	Anwesend	Entschuldigt	Unentschuldigt	Bemerkung
Tom Richter	x			Entsendet (E)
Johann Scheffel	x			Entsendet (E)
Max Scholz	x			Entsendet (I)
Jonas Pfeiffer	x			Entsendet (M)
Paul Ansorge	x			Entsendet (MK)
Viktoria Budde	x			Entsendet (MK)
Madlen Zumpe	x			Entsendet (MK)
Ria Hübner	x			Entsendet (N)
Tiberius Möller	x			Entsendet (N)
Annika Thomas	x			Entsendet (S)
Martin Dittrich	x			Entsendet (S)
Sara Tetzner	x			Entsendet (S)

2.4.5 Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der StuRa ist mit 12 von 12 Mitgliedern beschlussfähig.

2.4.6 Aufnahme neuer Mitglieder durch Kooptierungen

2.4.6.1 Kooptierung von Uta Lemke

Uta Lemke ist im letzten Semester, sucht Nachfolger*in für die Aufgaben (Referat HoPo, TF Ukraine, Rektoratsgespräch, ...).

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Uta Lemke als Mitglied zu kooptieren.

Beschluss					
Ja:	12	Nein:	0	Enthaltung:	0

Uta Lemke wurde damit einstimmig in den StuRa kooptiert.

Der StuRa ist mit 13 von 13 Mitgliedern beschlussfähig.

2.4.6.2 Kooptierung von Falk Seidl

Falk Seidl ist gerade im Mastersemester, plant zum Ende des Semesters aus dem StuRa auszuschneiden. Er will in dem Zeitraum im Referat Mobilität Nachfolger*innen einarbeiten.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Falk Seidl als Mitglied zu kooptieren.

Beschluss					
Ja:	13	Nein:	0	Enthaltung:	0

Falk Seidl wurde damit einstimmig in den StuRa kooptiert.

Der StuRa ist mit 14 von 14 Mitgliedern beschlussfähig.

2.4.6.3 Kooptierung von Theresa Tost

Vorstellung erfolgte eingangs der Sitzung.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Theresa Tost als Mitglied zu kooptieren.

Beschluss					
Ja:	14	Nein:	0	Enthaltung:	0

Theresa Tost wurde damit einstimmig in den StuRa kooptiert.

Der StuRa ist mit 15 von 15 Mitgliedern beschlussfähig.

2.4.7 Neue Mitgliederliste

Name	Anwesend	Entschuldigt	Unentschuldigt	Bemerkung
Tom Richter	x			Entsendet (E)
Johann Scheffel	x			Entsendet (E)
Max Scholz	x			Entsendet (I)
Jonas Pfeiffer	x			Entsendet (M)
Paul Ansorge	x			Entsendet (MK)
Viktoria Budde	x			Entsendet (MK)
Madlen Zumpe	x			Entsendet (MK)
Ria Hübner	x			Entsendet (N)
Tiberius Möller	x			Entsendet (N)
Annika Thomas	x			Entsendet (S)
Martin Dittrich	x			Entsendet (S)
Sara Tetzner	x			Entsendet (S)
Uta Lemke	x			Kooptiert (I)
Falk Seidl	x			Kooptiert (I)
Theresa Tost	x			Kooptiert (S)

2.5 Finanzanträge

- entfällt, da keine vorhanden

2.6 Bestätigung der TOP-Liste

Keine Anmerkungen.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, die Tagesordnung in der vorliegenden Form anzunehmen.

Beschluss					
Ja:	15	Nein:	0	Enthaltung:	0

Die Tagesordnung wurde damit einstimmig angenommen.

3 Diskussionsteil

3.1 Rundlauf FSRs

3.1.1 Elektrotechnik

- Weihnachtsfeier in Zittau muss geplant werden
- Ersti-Veranstaltungen liefen sehr gut, gutes Feedback
- Barmer hat Kontakt aufgebaut, Anfrage wg. einer Veranstaltung
- Treffen mit Dekan Worlitz am 24.10.2022

3.1.2 Informatik

- Planung der Veranstaltungen über das Semester
- machen gerade Änderungen in der eigenen IT-Struktur
- einige Menschen kooptiert
- gutes Feedback aus den Ersti-Veranstaltungen
- Überlegung Gründung Hacker*innen-Space in Görlitz
 - Kooperation mit IT-Unternehmen und Vereinen
- nächste Woche auch Treffen mit Dekan Worlitz

3.1.3 Management- und Kulturwissenschaften

- Ersti-Woche lief super, gutes Feedback
- erstes Treffen nächste Woche Dienstag
- Hörsaalkino soll fortgeführt werden
- Mitgliedersituation ist angespannt aber in Ordnung

3.1.4 Maschinenwesen

- 5 Erstis wollen erstmal mitmachen
- wenn alle bleiben, 10 Mitglieder im FSR
- wollen viel mit E und N zusammen machen (Veranstaltungen)

3.1.5 Natur- und Umweltwissenschaften

- Sitzung mit 5 Personen, Mitgliedersituation ist angespannt
- keine neuen Erstis, bemühen sich um welche
- Konzept zum Werdegang der Hochschule (siehe TOP 3.3.3)
- Überblick über geplante Veranstaltungen geschaffen
- Schauvorlesungen (Theaterstück mit Experimenten) in Planung

3.1.6 Sozialwissenschaften

- Dritte FSR-Sitzung heute
- Ersti-Wochen liefen gut
- Ersti-Party: gutes Feedback, nur dreimal Corona
- überarbeiten Satzungen
- Umfragen zu Mensaessen
 - StuRa bietet Umfrage-Software an
- Organisation und Struktur bindet viele Kapazitäten

3.1.7 Wirtschaftswissenschaften

- nicht anwesend

3.2 Referate

3.2.1 Finanzen

3.2.1.1 Referatsneuwahl

3.2.1.1.1 Wahl Referatsleitung

Falk Seidl: Lobt Pauls Arbeit, bisher keine Probleme.

Paul Ansorge: Hat sich über das Semester eingearbeitet, Frau Pohl und Falk Seidl haben unterstützt. Er würde das Amt gern behalten.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Paul Ansorge als Referatsleitung Finanzen einzusetzen

Beschluss					
Ja:	15	Nein:	0	Enthaltung:	0

Paul Ansorge wurde damit einstimmig als Referatsleitung Finanzen eingesetzt.

3.2.1.1.2 Wahl Stellvertretung

- Kein*e Interessent*in vorhanden.
- Position bleibt unbesetzt.

3.2.1.2 Situation FSR-Kassen / Auszahlung Semesterbeiträge

Paul Ansorge gibt Hinweise zur Buchführung.

3.2.1.3 Nachtragshaushalt Wirtschaftsjahr 2022/23

- Fehler im HHP wurden korrigiert.
- Budget Referat Mobilität wurde ergänzt.
- Durchlaufposten wurden in Hauptplan umgesetzt.
- Namen von Kürzeln wurde verändert.
- HHP ergeht mit den nächsten Sitzungsunterlagen und wird in der nächsten ordentlichen Sitzung abgestimmt und voraussichtlich angenommen.

3.2.1.4 Aktualisierung Zeichnungsberechtigung Deutsche Bank

- Durch Personalwechsel müssen zeichnungsberechtigte Personen geändert werden.
- Referat Finanzen wird als Vorstand bei der Deutschen Bank eingetragen.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Paul Ansorge als Zeichnungsberechtigten bei der Deutschen Bank weiterhin einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	15	Nein:	0	Enthaltung:	0

Paul Ansorge wurde damit einstimmig als Zeichnungsberechtigter bei der Deutschen Bank bestätigt.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Madeleine Pohl als Zeichnungsberechtigte bei der Deutschen Bank weiterhin einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	15	Nein:	0	Enthaltung:	0

Madeleine Pohl wurde damit einstimmig als Zeichnungsberechtigte bei der Deutschen Bank bestätigt.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Tom Richter als neuen Zeichnungsberechtigten bei der Deutschen Bank einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	15	Nein:	0	Enthaltung:	0

Tom Richter wurde damit einstimmig als Zeichnungsberechtigter bei der Deutschen Bank eingesetzt.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Celina Mitzschke und Nicola Bell als Zeichnungsberechtigte bei der Deutschen Bank zu löschen.

Beschluss					
Ja:	15	Nein:	0	Enthaltung:	0

Celina Mitzschke und Nicola Bell wurden damit einstimmig als Zeichnungsberechtigte bei der Deutschen Bank gelöscht.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Paul Ansorge als Vorstand gegenüber der Deutschen Bank einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	15	Nein:	0	Enthaltung:	0

Paul Ansorge wurde damit einstimmig als Vorstand gegenüber der Deutschen Bank eingesetzt.

3.2.1.5 Kassenschulung FSRs

- Schulung für FSR-Financer*innen geplant
- Paul Ansorge wird in nächster Zeit auf Financer*innen zugehen zwecks Terminfindung
- Ziel: reibungsloser Ablauf der Kassenführung
- weitere Einzelheiten werden im Zwiegespräch verhandelt

3.2.2 Hochschulpolitik

3.2.2.1 Referatsneuwahl

3.2.2.1.1 Wahl Referatsleitung / Referet*in für externe Hochschulpolitik

*u.a. Mitglied im Landessprecher*innenrat der Konferenz Sächsischer Studierendenschaften und Delegierte:r in die Mitgliederversammlung des freien Zusammenschlusses von student*innenschaften.*

Falk Seidl: Zuspruch zu Uta Lemkes bisheriger Arbeit.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Uta Lemke als Referatsleitung Hochschulpolitik einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	14	Nein:	0	Enthaltung:	1

Uta Lemke wurde damit als Referatsleitung Hochschulpolitik eingesetzt.

3.2.2.1.2 Wahl Referent*in für interne Hochschulpolitik

u.a. Beauftragte:r für Gremienwahlen

- Kein*e Interessent*in vorhanden.
- Position bleibt unbesetzt.

3.2.2.2 Anschluss Stellungnahme zu den DAAD-Kürzungen

- DAAD = Deutscher Akademischer Austauschdienst
- Gelder wurden gekürzt
- Hochschulen versuchen Kürzungen an anderer Stelle auszugleichen, Geld fehlt dann
- Frage, ob wir uns der fzs-Stellungnahme anschließen wollen?
- <https://portal.fzs.de/group/daad-studis/document/finale-stellungnahme-200922/>
- Zusammenfassung:
 - Erklärung der Sachlage
 - Kritik an den Kürzungen
- Abstimmung eilt

Beschlusstext: Der StuRa möge beschließen, sich der Stellungnahme der DAAD Studierendenschaften AG zu den DAAD-Kürzungen anzuschließen

Beschluss					
Ja:	15	Nein:	0	Enthaltung:	0

Der Studierendenrat hat sich damit einstimmig der der Stellungnahme der DAAD Studierendenschaften AG zu den DAAD-Kürzungen angeschlossen.

- 18.10.22 Veröffentlichung der Stellungnahme auf unserer Website und Social Media Post dazu, kümmert sich Referat ÖKuS

3.2.2.3 Allgemeiner Ausschuss der Studierendenschaften vom fzs

- Gremium des fzs für „Alltagsgeschäfte“
- HSZG wurde rein gewählt, nachdem Uta Lemke uns vorgeschlagen hatte
- Uta Lemke sucht Person, die für HSZG da einmal im Monat an Sitzungen teilnimmt
- keine Person gefunden, wird weiterhin gesucht

3.2.2.4 Hochschulgesetzkampagne

- neues Hochschulgesetz
- einige Verbesserungen (Klimapolitischer Auftrag der Hochschulen, allerdings vage)
- in unserem Interesse, dass mehr studentische Mitbestimmung und bessere Lernbedingungen gesetzlich verankert werden
- Podiumsdiskussion am 14.10.
- Demos am 17.10. in Dresden und Leipzig
- gemeinsame Anreise aus Zittau und Görlitz
- bitte um studentische Teilnahme, Material ist vorhanden
- Uta Lemke, Falk Seidl, Tom Richter, Max Scholz planen anzureisen

3.2.2.5 Workshoptage zum Thema Gleichstellung, Inklusion und Diversität

- Treffen von Arbeitsstelle für Gleichstellung [...]
- erstes Koordinierungstreffen, aber es gab auch schon inhaltliche Beiträge
- Uta Lemke regte an, eine Veranstaltungsreihe zu dem Thema zu etablieren
- Themenvorschläge gern an Uta, besonders Referat WISE

3.2.3 Mobilität

3.2.3.1 Referatsneuwahl

3.2.3.1.1 Wahl Referatsleitung

Falk Seidl: ist im letzten Semester da, würde gern Personen einarbeiten und Arbeit möglichst gut übergeben. Gibt leider keine Interessent*innen.

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Falk Seidl als Referatsleitung Mobilität einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	14	Nein:	0	Enthaltung:	1

Falk Seidl wurde damit als Referatsleitung Mobilität eingesetzt.

3.2.3.1.2 Wahl Referent*innen

1-3 Referent*innen zur Bearbeitung von Rückerstattungsanträgen

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Tom Richter als Referent Mobilität einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	15	Nein:	0	Enthaltung:	0

Tom Richter wurde damit einstimmig als Referent Mobilität eingesetzt.

3.2.3.1.3 Ernennung Mitglieder Härtefallkommission

Härtefallkommission bestehend aus Referatsleitung Soziales und der Referatsleitung Mobilität, sowie optional anderen, durch das Plenum bestimmten Mitgliedern

- Keine weiteren Mitglieder gefunden, wird in nächsten Sitzungen thematisiert.

3.2.3.2 Durchführung Umfrage in Studierendenschaft zur Zufriedenheit mit dem Semesterticket

- Anerkennung, Probleme
- Verbesserungswünsche, Erweiterung im Geltungsbereich
- Online-Umfrage an alle Studierenden geplant
- Eindrücke und Fragestellungen aus dem Plenum gewünscht

18:52: Theresa Tost verlässt die Sitzung.

Der StuRa ist mit 14 von 15 Mitgliedern beschlussfähig.

3.2.3.3 Zusatzvereinbarung Semesterticket-Verträge bzgl. Ersatzbescheinigungen

- Nicht für positiv befunden.
- Wird nicht weiterverfolgt.

3.2.3.4 Semesterticket Nachkauf für Gasthörer/innen

- Gasthörer*innen sind nicht immatrikuliert, kosten 35€
- Würde großen Andrang nach sich ziehen, da günstiges ÖPNV-Ticket.
- Nachkäufe sind bereits vertragskonform.
- DSI hat Bedenken zu Semesterticket-Tourismus
- Ausgabe an „Bedürftige“ beschränken
 - Freiwillige, Schüler*innen, Studierende, ...?
 - wurde für positiv befunden
- Problem, Gasthörer*innen brauchen Hochschulkarten

3.2.4 Nachhaltigkeit und Umweltschutz

3.2.4.1 Referatsneuwahl

3.2.4.1.1 Wahl Referatsleitung

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Jonas Pfeiffer als Referatsleitung Natur- und Umweltschutz einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	13	Nein:	0	Enthaltung:	1

Jonas Pfeiffer wurde damit als Referatsleitung Natur- und Umweltschutz eingesetzt.

3.2.4.1.2 Wahl Referent*in für Fahrradverleih

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Johann Scheffel als Referent für Fahrradverleih einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	14	Nein:	0	Enthaltung:	0

Johann Scheffel wurde damit einstimmig als Referent für Fahrradverleih eingesetzt.

3.2.4.2 Aktueller Stand Baumpflanzprojekt

- Bestellanforderung fehlt noch, Frau Pohl sucht die raus
- Jonas kümmert sich um Unterschrift und Abgabe bei Frau Bobeck

3.2.5 Organisation

3.2.5.1 Referatsneuwahl

3.2.5.1.1 Wahl Referatsleitung

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Tom Richter als Referatsleitung Organisation einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	14	Nein:	0	Enthaltung:	0

Tom Richter wurde damit einstimmig als Referatsleitung Organisation eingesetzt.

3.2.5.1.2 Wahl stellvertretende Referatsleitung

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Sara Tetzner als stellvertretende Referatsleitung Organisation einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	13	Nein:	0	Enthaltung:	1

Sara Tetzner wurde damit als stellvertretende Referatsleitung Organisation eingesetzt.

3.2.5.1.3 Wahl Referent*in Technik

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Max Scholz als Referent Technik einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	13	Nein:	0	Enthaltung:	1

Max Scholz wurde damit als Referent Technik eingesetzt.

3.2.5.2 Sitzungstermine für Wintersemester 2022/23

Studienjahr 2022/2023

		Mo	Di	Mi	Do	Fr	Sa	So
Wintersemester 2022 / 2023 (Kalenderwochen)	39	26.09. – 02.10.	E ⁰⁵	E ⁰⁶	E	E ¹¹	E	
	40	03.10. – 09.10.	F	L	L/Wi ⁰²	L	L	
	41	10.10. – 16.10.	L	L	L	L	L	
	42	17.10. – 23.10.	L	L	L	L	L	
	43	24.10. – 30.10.	L	L	L	L	L	
	44	31.10. – 06.11.	F	L	L/Ur ⁰³	L	L	
	45	07.11. – 13.11.	L	L	L	L	L	
	46	14.11. – 20.11.	L	L	F	L	L	
	47	21.11. – 27.11.	L	L	L	L	L	
	48	28.11. – 04.12.	L	L	L	L	L	
	49	05.12. – 11.12.	L	L	L	L	L	
	50	12.12. – 18.12.	L	L	L	L	L	
	51	19.12. – 25.12.	L	L	U	U	U	F
	52	26.12. – 01.01.	F	U	U	U	U	F
	01	02.01. – 08.01.	U	U	L	L	L	
	02	09.01. – 15.01.	L	L	L	L/Ur ⁰⁴	L	
	03	16.01. – 22.01.	L	L	L	L	L	
04	23.01. – 29.01.	L	L	L	L	L		
05	30.01. – 05.02.	L	U	U	P	P	P	
06	06.02. – 12.02.	P	P	P	P	P	P	
07	13.02. – 19.02.	P	P	P	P	P	P	

3.2.5.2.1 Gremienzeiten / Tutorien Fakultät N

Tiberius Möller

- Tutorien werden in die Gremienzeit gelegt

Referat Organisation weist die zuständigen Personen an, die Gremienzeit freizuhalten auf Hochschule und Fakultätsebene

3.2.5.3 Rückmeldung Hochschulgruppen

- vertagt

3.2.5.4 Teufel-Boxen

3.2.5.4.1 Leihvertrag

- Boxen wurden angeschafft, sollen verleihbar gemacht werden
- vgl. Laptop Leihvertrag
- Arbeitsgruppe um Falk, Paul, Tom, Tiberius
- spezieller Vertrag mit Nutzungshinweise, Liste usw.

3.2.5.4.2 Beschaffung Mikrofon + Kabel

- wird beschafft
- bis 200€
- Tom Richter sucht Technik raus
- Mikrofon, Kabel, Ständer

3.2.5.5 Bürosituation

3.2.5.5.1 Zugangsmanagement Büro GR

- StuRa-Büro hat aktuell 63 eingetragene Zugangsrechte, das sind zu viele
- 20 Personen sind Verwaltung der Hochschule
- Rest muss durchgegangen werden
- Hochschulmitarbeitende sollen rausgeschmissen werden
- Paul Ansorge führt Liste

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Sara Tetzner als Schlüsselverantwortliche für das StuRa-Büro in Görlitz einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	14	Nein:	0	Enthaltung:	0

Sara Tetzner wurde damit einstimmig als Schlüsselverantwortliche für das StuRa-Büro in Görlitz eingesetzt.

3.2.5.5.2 Aufräumaktion Büro ZI

- Büro ist unordentlich
- besseres Arbeitsklima für Frau Pohl
- Helfer*innen:
 - Tiberius, Jonas, Ria, Johann, Sara, Paul, Falk
- Tom sucht Termin raus und gibt den bekannt

3.2.5.5.3 Schlüsselsituation Büro ZI

- Schlüsselliste wird von Tom angefragt
- durchsehen, wer noch erlaubt ist
- schauen, wer Schlüssel braucht

3.2.5.6 Passwortmanagement

- aktuell Einheitspasswort für alles
- sollte mal geändert werden und Passwörter an zentraler Stelle gesichert abgelegt werden → Referent Technik
- Tom Richter wird sich mit Max Scholz austauschen

3.2.5.7 Website

3.2.5.7.1 Pflege / Aktualisierungen

- Aufgabe Referent Technik
- Falk Seidl wird Max Scholz einführen

3.2.5.7.2 Upload Protokolle

- macht Frau Pohl, danke dafür

3.2.5.8 Referats-Mailadressen

- gibt Beschluss, Max Scholz wird von Falk Seidl eingearbeitet

3.2.5.9 Ticket-System Semesterticket

- Falk Seidl hat mit HRZ darüber gesprochen, sollte schnellstmöglich kommen

3.2.5.10 Matrix Verschlüsselungsproblem

- Tiberius Möller kann keine Nachrichten auf Matrix lesen
- Referent Technik, Refl. Orga und Falk Seidl kümmern sich nochmal drum
- individueller Termin per Mail ausgemacht

3.2.6 Wohnen, Internationales, Soziales und Ernährung

3.2.6.1 Referatsneuwahl

3.2.6.1.1 Wahl Referatsleitung / Referent*in Soziales

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Annika Thomas als Referatsleitung WISE und Referentin Soziales einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	13	Nein:	0	Enthaltung:	1

Annika Thomas wurde damit als Referatsleitung WISE und Referentin Soziales eingesetzt.

3.2.6.1.2 Wahl Referent*in Internationales

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Viktoria Budde als Referent*in Internationales einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	13	Nein:	0	Enthaltung:	1

Viktoria Budde wurde damit als Referent*in Internationales eingesetzt.

3.2.6.1.3 Wahl Referent*in Wohnen und Ernährung

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Madlen Zumpe als Referent*in Wohnen und Ernährung einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	13	Nein:	0	Enthaltung:	1

Madlen Zumpe wurde damit als Referent*in Wohnen und Ernährung eingesetzt.

3.2.6.2 Mail-Anfrage eine/r Student/in

Anfrage per Mail am 12.10.2022:

Hallo liebes Stura-Team,
 mein Name ist XXX und ich studiere seit diesem Semester XXX an der HSZG. Zur Zeit beschäftigt mich ein Thema, welches mit Sicherheit noch viele andere Studierende betrifft und welches ich gerne ansprechen möchte.
 Meine derzeitige Situation ist, dass ich den Kontakt zu meinen Eltern aus verschiedenen Gründen in den letzten Jahren sehr heruntergefahren und schließlich abgebrochen habe. Für die Beantragung von Bafög musste ich jedoch wieder Kontakt zu ihnen aufnehmen, was mir persönlich sehr unangenehm ist, da ich in diesem Elternhaus emotionale und teils auch physische Gewalt erfahren habe. Für mich ist es zusätzlich zum Studium eine starke emotionale Belastung, wieder Kontakt zu Personen aufnehmen zu müssen, die mir geschadet haben und mit denen ich eigentlich in keiner Form in Kontakt stehen möchte. Falls das Einkommen meiner Eltern zu hoch ist, müsste ich mir dann Unterhalt einfordern, im Extremfall sogar einklagen. Ich finde es sehr schade, dass es bis zum 29. Lebensjahr keine Möglichkeit gibt, Bafög elternunabhängig zu beziehen und leider habe ich momentan keine andere Möglichkeit gefunden, meine finanzielle Absicherung während des Studiums zu garantieren, da Stipendien meist erst nach erbrachten Studienleistungen vergeben werden und es kaum möglich ist, sich das Studium nur mit Nebenjobs zu finanzieren. Ich weiß, dass es ein persönliche Problem ist, welches wahrscheinlich nicht vom Studierendenrat gelöst werden kann und dass es viele andere Probleme gibt, die zur Zeit wichtig sind. Ich glaube jedoch, dass mein Thema noch viele andere Studierende und Auszubildende mit ähnlichen Hintergründen betrifft und für die es dadurch erschwert wird, sich auf das Studium konzentrieren zu können. Deswegen ist es mir wichtig, dieses Thema anzusprechen und mich darüber zu informieren, wie es (nicht nur für mich persönlich, sondern allgemein) Aufmerksamkeit und Anerkennung findet und zur Debatte gestellt wird. Für meinen persönlichen Fall bin ich durchaus in der Lage, mir meine Rechte auf finanzielle Unterstützung einzufordern. Doch da es eben nicht nur mich betrifft, hielt ich es für sinnvoll, dieses Thema anzusprechen und sichtbar zu machen, um vielleicht erreichen zu können, dass mehr Menschen etwas davon haben.
 Ich würde mich sehr freuen, wenn ihr mir hierzu weiterhelfen bzw. mich an entsprechende Stellen verweisen könntet. Vielen Dank für Eure Unterstützung.
 Liebe Grüße
 XXX

- Referat WISE kümmert sich, sobald Zugang zum Mail-Konto besteht

3.2.7 Öffentlichkeitsarbeit, Kultur und Sport

3.2.7.1 Referatsneuwahl

3.2.7.1.1 Wahl Referatsleitung

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Paul Ansorge als Referatsleitung Öffentlichkeitsarbeit, Kultur und Sport einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	14	Nein:	0	Enthaltung:	0

Paul Ansorge wurde damit einstimmig als Referatsleitung Öffentlichkeitsarbeit, Kultur und Sport eingesetzt.

3.2.7.1.2 Wahl Referent*in Öffentlichkeitsarbeit

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen, Falk Seidl als Referent Öffentlichkeitsarbeit einzusetzen.

Beschluss					
Ja:	13	Nein:	0	Enthaltung:	1

Falk Seidl wurde damit als Referent*in Öffentlichkeitsarbeit eingesetzt.

3.2.7.1.3 Wahl Referent*in Sport und Gesundheit

- Kein*e Interessent*in vorhanden.
- Position bleibt unbesetzt.

3.3 Allgemein

3.3.1 Nachfolge Rektoratsrunde

- Nachfolge für Uta Lemke gesucht
- Termin meist Montags früh 8 Uhr
- Jonas Pfeiffer und Max Scholz haben sich bereit erklärt, ggf. einzuspringen

3.3.2 Trägerschaft des Campus Open Air

- Trägerverein ist abgesprungen
- derzeit Verhandlungen mit ehemaligem Verein und anderen
- will sich kein Träger finden
- möglich, als StuRa die Trägerschaft übernehmen
- brauchen Rechtsgutachten, ob wir das dürfen von Rechtsanwält*in
- Falk Seidl fragt, ob Rechtsanwalt damit beauftragt werden kann

*Tiberius Möller, Viktoria Budde und Madlen Zumpe verlassen die Sitzung.
Der StuRa ist mit 11 von 15 Mitgliedern beschlussfähig.*

Beschlusstext: Der Studierendenrat möge beschließen Falk Seidl, Frau Pohl und Paul Ansoerge zu ermächtigen, ein Rechtsgutachten zur möglichen Trägerschaft des Campus Open Airs in Auftrag zu geben.

Beschluss					
Ja:	11	Nein:	0	Enthaltung:	0

Falk Seidl, Frau Pohl und Paul Ansoerge wurden dazu ermächtigt, ein Rechtsgutachten zur möglichen Trägerschaft des Campus Open Airs in Auftrag zu geben.

3.3.3 Zukunftskommission HSZG

- Tom Richter und Timon Conrad haben weitere Fassung erarbeitet
- Weiterarbeit und Ausformulierung bis zur nächsten Sitzung

3.3.4 Weihnachtsfeier

- Zittau obligatorische Weihnachtsfeier
- Görlitz Christmas-Party veranstalten
- beide Veranstaltungen für alle Studis
- Busshuttle für alle oder keine VA
- Refl. Orga überwacht den Arbeitsprozess

3.3.5 Spieleabend

- StuRa hat verschiedene Spiele in seinem Bestand
- wurde immer in der DeziBar gemacht
- Anfragen?

3.3.6 Trinkwasserautomaten

- ist was passiert?
- nicht weiterverfolgt
- gibt es einen Antrag für PMO-Mittel
- an Referent*in Ernährung delegiert
- vertagt in die nächste Sitzung

3.4 Sonstiges

3.4.1 Anpassung der Geschäftsordnung zur Einrichtung einer Geschäftsführung

- vertagt

4 Geschlossener Teil

4.1 Arbeitszeit von Frau Pohl im Büro Görlitz

- An welchem Tag sollte Frau Pohl in Görlitz anwesend sein?
- vertagt

5 Nächste Sitzung

Moderation:	Paul Ansorge
Protokoll:	Tom Richter
Verpflegung:	Jonas Pfeiffer (mit Zuarbeit Referat Orga)
Termin:	26.10.2022
Standort:	Zittau, Senatssaal
Beginn:	17:30 Uhr

Die Sitzung wurde um 20:55 beendet.